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M N E M - O N N A N , 
Magunkról—magunknak. A 

közelmúltban sokat lehetett Hal-
tóni, hogy nem érdemes a peda-
gógus pályára menni, rtiert az 
•émber a koldústarisznyának mond 
holtomiglant. A tanárok fitymálá-
sa már a közvéleményt is kezdi 
félrevezetni (színdarabban, regény-
ben csak a karrikaturákat látjuk). 
A legelfogultabbak napszámos' 
foglalkozásnak tartják. Sokszor 
hallani magukat műveltnek tartó 
-emberek szájából ilyeneket: — A 
tanárok munkáját minden intelli-
gens ember e! tudná végezni . . . 
Az építész épít, a mezőgazdász 
termel, de a tanárok munkájának 
nincs kézzelfogható eredménye... 

Sokak szemében ez azt á lát-
szatot keltette, hogy a tanárság-
ában az öntudatosság s enntMfogva 
-az önbizalom megingott! Arról 
vitatkozni sem lehet, hogy ez 
nem történt meg. Éppen ezért 

akarok a mi munkánk feladatára 
-és eredményére rámutatni, hogy 
•öntudatosabban lássuk ezeket, 
távolabb legyünk a megingástól 
s egyúttal a feleletet is megkap-
ják a fennebb említett kijelentésék. 

Abban igazuk van, hogy a mi 
•munkánk napszámos-munka még-
pedig a legnehezebbjéből. Mi va-
-gyunk a nétnzef szellemi életében 
•a bányászok, a magyar lélek 
kincseinek, értékeinek a bányászai. 
A tanároktól függ, hogy a magyar 
íleikiségből tnennyi jut napvilágra. 
Nehéz munka ez: a tudatlanság 
tárnáiban folyik. A. mi mellünk is 
sökszor behorpad, de nem á szén-, 
hanem' az iskoíaportói . . . 

r A; tánár a tudás bány ász mécse-
dének yilágánáí kérés csillogó ér-
cet, Hogy áz iskola kohójában" 
¡kiolvadjon. Én azt hiszem, hogy' 

a mi ércünkből öntött pillérváilá-
kon nyűgszik a magyar jövő . . . 

Ott állunk már, amint a gyer-
mek kilép a bölcsőből. Nézzék 
csak, hogy tanít, nevel az óvónő, 
mintha melegágyat öntözné, gyom-
lálna, melyben a kis emberpalán-
ták kezdik életüket. Nézzék csak, 
hogy nyesik, oltják a kis vadcse-
metéket az elemi- és középisko-
lában, hogy erősen, tisztult és 
kiformált lélekkel állhassanak ki 
az élet viharába s derékba ne 

j törjenek a legnagyobb orkán-
j bah sem. 
! Mi látjuk meg a csillogó gyer-

mekszemekben legelőször a tehet-
ség gyémántragyogását. Nézzék 
meg a nagy emberek életrajzát, 
mindegyik kibontakozásánál ott 
áll a tanár. 

I Nemzetünknek a felemelését 
I mostani lesújtottságából is csak 

a nevelőkön keresztül tartom ki-
vihetőnek. Hatalmas regimentjét 
kellene képezni a tanároknak, 
akik a nemzet kultúrájáért egy 
egész életet szentelnek Mindén 
pénzt, amit most puskára, ágyúra 
nem költhetíink, azt prögramösan 
ide kellené irányítani. A mi arze-
nálunk most csak a magyar lélek 
gazdasága lehet. 

Ezért nemcsak modern iskolá-
kat kell építeni, hátiéin eisősoí-: 
ban olyan tanárt képezni, aki 
egész lélekből, fánajikusáfh ihle-
tett pedagógus, Láttam én már; 
olyan tanítót, aki bogiyákemericés: 
iskolában jp.bb eredményt muta-
tott fel. mint á legmodernebbül' 
felszerelt iskótó tánítójá. Minden-
ben a iéiek á fontosD / " ; ' • 

Mihyézéknék azf öntiidatós 1áiá~ 
sávál yégézíeápóstoli ' , munkáját 
mindén mágfá t tStíár, fh'eff:ápöá^ 
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to!i munka ez; a kultúra aposto-
laié. Egy modern ember előtt 
talán ez a legeszményibb hivatás. 
Azért aztán apostoli lélek is kell. 
hozzá. Ne jöjjön erre a pályára, 
aki az apostoli szegénységet nem 
bírja,-akinek a tanítás mesterség, 
üzlet, vagy keresetforrás; Egy jó 
tanár munkájának az értékét nem 
lehet pénzben kifejezni, vagy meg-
fizetni. . . Aki csak anyit dolgo-
zik, amennyit megfizetnek, az nem 
közénk való! 

Jóakarattal értsük azonban meg, 
csak azzal a feltétellel hangsúlyo-
zom az apostoli önzetlenséget, 
hogy akinek a tanárság megél-
hetése a kezében van, látja a mi 
munkánk fontosságát s azt nem 
akarja azáltal kétségessé tenni, 
hogy a kultűremberhez méltó 
megélhetés gondjaitól nem ment 
fel. 

Hol tehát a mi munkánk kéz-
zelfogható eredménye ? — Abban, 
hogy van még magyar nemzet, 
van kulturánk: vannak művelt, 
tudós, jellemes magyarok . . . Ab-
ban, hogy tudományban, művé-
szetben nem szégyenkezünk nyu-
gat előtt! 

Végezetül eszembe jut mostani 
kultuszminiszterünknek az a mon-
dása, hogy a mi hadügyminisz-
tériumunk most a kultusztárca. Ez 
összefügg az előbbiekkel s kultur-
fölényünk tényleges elérésére és 
megtartására céloz. A nevelők nél-
kül azonban ez el sem képzel-
hető. Ők szórják a kultúra mag-
jait a magyar ugarba s higyjük 
dacos magyar hittel, hogy ezek-
ből a magvakból sarjadozik majd 
a f e l t á m a d á s u n k ! — TÉL JÓZSEF. 

Alszeghy Zsolt: Vázlatok. Mély 
míeglátásokban , gazdag, tanulmá-
nyok összefogott csokrát nyújta a 
szerző. ez újabb munkájában;,Va-
lami jóleső megnyugvás fog el 

bennünket, mikor az elszélesedett, 
a csupán, az alkotást, mint folya-
matot istenítő s szentségesítő 
kritikák után, amelyek legtöbb-
ször szélső szubjektív felfogásók 
szükséges pótmagyarázatai voltak, 
szigorúbb elvektől vezérelt csak 
az abszolút szépet szem előtt tartó* 
esztétikai elemzéseket olvashatunk-
Kiválogatott szempontjai s rátalá-
lásai alaposan kiművelt főré val-
lanak s harmonikusan együvé tar-
tozásukkal, logikai összerendezett-
ségükkel, továbbá hajszálig szaba-
tos kifejezési készségével élesen 
határolt úton vezeti belátásunkat 
itéletetei helyességének elismeré-
sében. Megállapításai keresetlenek, 
egymásból folyók, mégis újszerűek 
(pl. Herczegről), nem minuciózu-
sok, hanem egységes képben ad 
írót, lelkületet, .alkotásokat. Nem 
a részleteket vesszük észre, annak 
ellenére, hogy finomság egyik, 
jellemzője, hanem a képet bizo-
nyos távlatba tolja tőlünk, ahol 
harmonikus összeolvadtságban, 
mint egészet érzékeljük, ügyesen, 
hagyva néhol itt-ott rést, az olvasó 
már leszűrt ítéleteinek elhelyezé-
sére; de mindig csak annyit, a-
mennyit ő akar s amennyi a ki-
egészítéshez épen szükséges. Ke-
vesebb határozottságot csak akkor 
találunk, ha az egymás mellé 
rakott vázlatok egymásra vonat-
koztatott értékének szinteltségét 
vizsgáljuk; nem feltűnően látszik 
a tanulmányok tárgyává tett írók: 
jelentőségbeli különbsége. De 
hiszen az nem is lehet cél. A — 
csak a kiadás alkalmával — össze-
kapcsolt vázlatok egymástól füg-
getlenek, de bőven, elegek és jók 
ahhoz, hogy belőlük egy későbbi-
kor, amelyiknek tulajdonképen á 
feladata:" megállapítsa ez írók és-
költők irodalomtörténeti értékét és' 
rangját.. Crys.', 


